ANALISTI MATEMATICA 1 15 luglio 2009

I Cognome: . Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio. -
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25. '

. Sia f una funzione continua, con derivata prima e e seconda, continue, tale che f(0) = 0,
f'(0) =1 e f7(0) = 1. Allora il grafico della funzione g(z) = f(z)e” f(®) vicino all’origine &

. Si consideri la funzione f : R — R . Il punto zo & di minimo relativo ma non assoluto
per f(z) se: @ non esiste z* € R tale che f(z*) < f(zo); lzl esiste z* € R con

( *) > f(zo) ed esiste r > 0 tale che, se z € (zo — 1, %0 + 1), allora f(z) < f(zo); g esiste
* €R con f(a:*) < f(zo) ed esiste r > 0 tale che, se z € (zo—T1, %o +T), allora f(z) > f(zo);
. noti esiste * € R tale che f(z*) > f(zo).

. Nell'intervallo (—7r ) sia %+ 372 1 (ax cos(kz)+by sm(k:c)) la serie di Fourier della funzione
g(z) = 3z + 3z|. Allora b3 = [a] [a] 2/3; @ 4/3; D 2 [d] 1/3.

. Sia 7 la curva data dal grafico di f(z) = arctanz, z € [0,1]. Allora la lunghezza di v & data
da: E fol \/% dz; E fo \ 1+ 2272 iigfzzif da; fol \/ﬁiﬁiﬁﬁiﬁiﬁii da;
@f;\/%d& S

. Sia f : R — R una funzione continua.  Allora foﬁx3 f(%)d:z: = 32 fol 2 f(¢)dt;
(2] 8 fy trydt; X 2 [y tF()dt; 4 [ 125 (8)dt. »
.- Determinare i numeri complessi soluzione dell’equazmne 2z +iz = 1. @ z= i‘/— + 41 I

@z-—liz£ X[ 2=+ —ik; [d] 2= -} 50

. Sia f(t) = t%logt — 6v/% e sia g(z) = z*. Allora I'equazione della retta ‘normale al grafico
della, funzione composta b = f o g nel punto di ascissa zo = 1 risulta % y=3z— %,

[Bly=2-4[cJy=3o-% [d]y=32- %

. Quante volte si azzera la funzione f(z) = 1+ — 2% — 2°? [e] 4 @ 1; g 2; @ 3.
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Cognome: ’ Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni-é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

1. Quante volte si azzera la funzione f(z) =1— z + 22 — 257 E 2; 3; 4; 1

2. Sia f una funzione continua, con derivata prima e seconda continue, tale che f(0) = 0,
f'(0) =1e f7(0) = 1. Allora il grafico della funzione g(z) = f(z)e™f(® vicino all’origine &

R 4]/0 © \% @
3. Determinare i numeri complessi soluzione dell’equazione 22% + 7% = —1. E 7=
IE z=—i—:f:i@; z=:!:-‘—£7-+z%; @z:;};ﬂ:i@.

4. Si consideri la funzione f : R — R . Il punto o & di minimo assoluto per f(z) se: E‘ esiste
z* € R con f(z*) < f(zo) ed esiste r > 0 tale che, se z € (zo—7,z0+7), allora f(z) > f(zo);
[E] non esiste z* € R tale che f(z*) > f(zo); % non esiste * € R tale che f(z*) < f(zo);

@ esiste z* € R con f(z*) > f(zo) ed esiste r > O tale che, se z € (zg — r, 20 + 1), allora
F@) < f(zo)-

5. Sia f(t) = t*logt — 4v/% e sia g(x) = z2. Allora 'equazione della retta normale al grafico
della funzione composta h = f o g nel punto di ascissa o = 1 rlsulta IZ y=3z-%

(o=t ¥ [e]v=te [ y=s-s
6. Sia f : R — R una funzione continua. Allora ff 3 f(% 2Vdy = X2f01 tf(t)dt
(6] 4y 2F()dt; [c] 32 [y 2 F(t)dt; [d] 8 [, tf(t)dt.
7. Nell'intervallo (—m, ) sia % + 372 | (ax cos(kz) + by sin(kz)) la serie di Fourier della funzione

9(a) = 3(z -+ ). Allora by = [a] 2 DK 1/3; [c] 2/3; [d] 4/3.

, T € [0,1]. Allora la lunghezza di v & data

N

V7T s,
= T

8. Sia v la curva data dal grafico di f(z) =
g fl 2+dzt6c? +iadiat 1., @ f 2420243t g . f 1+4a:+8:t2+4:1:3+x4 de:
0 1+4x+6x2+4z3 4+ ) 0 1+2:v 4z 0 1+4z+6x2+4x3 +z2 !

@ j‘ 1+6:1:2+a:4

0 1+2:r +x




ANALISI MATEMATICA 1 15 luglio 2009 -

. Cognome:. Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni.é corretta.. Indicarla con una croce.
e Per anniillare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Sia f(t) = t5logt — 5V e sia g(z) = z?. Allora 'equazione della retta normale al grafico
della, funzione composta h = f o g nel punto di ascissa zg = 1 risulta @ y=1z—4

Bly=tc-5 Ky=3s-% [dy=22-%
. Sia f : R — R una funzione continua. Aﬂora_foﬂﬁf(%i)d:c = @ 8f61 tf(t)dt;
(0] 2 f tF(H)ds; X 4 Jeefe)dt; [d] 32 fy ££(¢)dt.

. Sia f una funzione continua, con derivata prima e seconda continue, tale che f (0) = 0,
f'(0) =1 € f(0) = 1. Allora il grafico della funzione glz)=—f (z)ef® vicino all’origine &

4 .
‘ N N
L/ \I -

“

?

. Determinare i numeri complessi soluzione dell’equazione 2z% — iz = L. E:l z = £,

s= 20T ik (o] 2= —1 e R 2= £ ik

13:_ ..z € [0,1]. Allora la lunghezza di v
A z
N . 1 2 4 . 1 I+-dx4-6x2+4x3 +x4 . rl 2424244 .
¢ data da: [C—‘__] Jo V Tioerrer dT; @ Jo \/ T reeTas7t et 0% Jo / Thhariar 4o
@ fl \F+4mi8z2+4m3+x4 de . :

0 1+4x+6z?+dad+x :
. Quante volte si azzera la funzione f(z) =1-—2z — z2 + 237 @ 1; @ 2; 3; @ 4.
. Si consideri la funzione f : R — R . Il punto zo & di massimo relativo ma non assoluto per
f(z) se: E esiste z* € R con f(z*) > f(zo) ed esiste r > 0 tale che, sez € (zo—TyZ0+T),
allora f(z) < f(zo); [IZI esiste z* € R con f(z*) < f(zo) ed esiste r > O tale che, se

z € (w0 = 1,20 + 1), allora f(z) > f(=o); non esiste z* € R tale che f(z*) > f(zo);
@ non esiste z* € R tale che f(z*) < f(zo)- ' :

. Sia v la curva data dal grafico di f(z) =

. Nellintervallo (—m,) sia % + 3752, (a cos(kz) + by sin(kz)) la serie di Fourier della funzione

h(z) = z + |z|. Allora b3 = E] 4/3; @ 2; 1/3; 2/3.
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Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Sia 7 la curva data dal grafico di f(z) = log(1+2?), « € [0,1]. Allora la lunghezza di v & data
. 1 [1+d4c+8x244x342t g .. 1 /1462244 2+4z+6z2+4ad ot g
da: @ Jo V 1+4:+6;214:3+$4 da; @ Jo \ 227+t Ti2a7 17 4% - fo \/ 114:1-6;21423124 dz;
L—C_Z-_] f /2 +2:1:2 :1:4
0 1+2a:2+w
. Quante volte si azzera la funzione f(z) =1 +z — 22 — 2°7 @ 4; @ IZ 2; @ 3.

. Sia f : R — R una funzione continua. Allora foz z3 f(%z-)d:c = @ 32 fo t2f(¢t)dt
] 8, tF(t)dt; [c] 2 Jotf)dt; [d] 4 [ L2t

. Sia f una funzione continua, con derivata prima e seconda continue, tale che f (0) =0,
F'(0) =1 e f"(0) = 1. Allora il grafico della funzione g(z) = F(z)ef® vicino all’origine &:

PERPEN
T i [4] r{

. Nellintervallo (=, 7) sia % + 3 e (ax cos(kz) -+ by sin(kx)) la serie di Fourier della funzione

f(z) =2 +|z)). Allorabs = [a] 2/3; [ 4/3; [c] 2 [d]1/3.

. Sia f(t) = t8logt — 6v/% e sia g(z) = #*. Allora I'equazione della retta normale al grafico
della funzione composta h = f o g nel punto di ascissa zo = 1 risulta g y =iz -2,

[Ey=a-a [lu=te-§ W=te- 4
. Determinare i numeri complessi soluzione dell’equazione 22% +iz = 1. El z= i% + z'%;
(0] 5= 2 08 [ 2= 2 iy [4] = -3 20

. Si consideri la funzione f : R — R . Il punto zo & di minimo relativo ma non assoluto

per f(z) se: @ non esiste * € R tale che f(z*) < f(o); @ esiste z*¥ € R con

f(z*) > f(zo) ed esiste r > 0 tale che, se z € (xq —r,20 + 1), allora f(z) < f(zo); ]Z esiste
z* € R con f(z*) < f(zo) ed esiste 7 > 0 tale che, se z € (o —7, 2o +7), allora f(z) > F(zo);
E non esiste z* € R tale che f(z*) > f(zo).

2
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-.Cognomes - - - Nome: Matricola:

. Determinare i numeri complessi soluzione dell’equazione 222 — Z = —1. E] z= 211 +i

3. Sia v la curva data dal grafico di f(z) =

e Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio. o
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

+ /11,
4

?

[b] z=2T —ik; A 2= -3+ [d] 2=+ +i}.

. Nell’intervallo (—m, ) sia % +>°72 ; (ax cos(kz) + b sin(kz)) la serie di Fourier della funzione

g(z) = (z + |z]). Allora b3 [a]4/3; [b] 2 DX 1/3; [d] 2/3.

, ¢ € [0,1]. Allora la lunghezza di v

T
1+
N I P 1 1+6x2+z4 . ol 2+4-4x4-6x2%+4x3 -+ . - 1 24212414 .
& data da. @ fo Tastat 005 @ fo it 627 T daT a7 O%; fo TroaTret 425

@ j‘l 1+4z+4-8x2 4423 4-x4 dz
0\ 1.+4:z:+6a:2+4:z;3+:n4 :

. Sia f(t) = t5logt — 5/t e sia g(z) = z?. Allora 'equazione della retta normale al grafico

della funzione composta h = f o g nel punto di ascissa zg = 1 risulta [cﬂ y=1z—4

@y_”m“' My=32-% @y—ﬂ”—

. Sia. f una funzwne contmua con derivata prima e seconda continue, tale che f(0) = 0,

£'(0) =1 e f”(0) = 1. Allora il grafico della funzione g(z) = —f(z)ef® vicino all’origine &:

r ’ AN
| A T r ~ S\
', ]\/ ) % \-
oo Bl —f— X e
’ /{ r' .\ \\
P .
. . : 4 S . -

. Si consideri la funzione iR —-R.I punto'xo & di massimo assoluto per f(z) se: __Zz_—l esiste

z*-€ R con f(x*) > f(zo) ed esiste r > 0 tale che, se z € (zo—T, To +7), allora f(z) < f(zo);
[__?_—ll esiste z* € R con f(z*) < f(z0) ed esiste 7 > 0 tale che, se ¢ € (zg — 7, %0 + 1), allora
f(z) = f(zo); non esiste z* € R tale che F(@*) > flzo); @ non esiste z* € R tale
che f(z*) < f(zo). :

. Quante volte si azzera la funzione f(z) =1 — z + 2z% — 2237 1; @ 2; 3; @ 4.

. Sia f : R — R una funzione continua. Allora foﬂms f(g’-;)d:v = [71_—] 8 fol tf (t)d;

o] 25 tr@ydt; X 4 [y £ (©)dt; [d] 32 fy 2£(t)dt.
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Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Sia f : R — R una funzione continua. Allora foz 3 f(%;—)da: = @ 4 fol 12 f(t)dt;'
(0] 32 J, t2f(t)dt; X 8 Jler@as [d] 2 [y tr@)at.
ViT

_ Determinare i numeri complessi soluzione dell’equazione 222 +7=—1. El 7= —1 iV,

@ z=i-‘£—7+i~}£; gzzéﬂ:i‘/—ﬁ; @ z=:|:{z——i-‘11.

. Si consideri la funzione f : R — R . 1l punto 2o & di massimo relativo ma,_bnoAn assoluto
per f(z) se: @ non esiste z* € R tale che f(z*) > f(zo); @ non esiste z* € R

tale che f(z*) < f(zo); g esiste z* € R con f(z*) > f(zo) ed esiste 7 > 0 tale che, se

z € (zo— 7,20 +7), allora f(z) < f(zo); esiste z* € R con f(z*) < f(zo) ed esiste r > 0

tale che, se z € (zo — T, To + 1), allora f(z) = f(zo)-

. Nell'intervallo (—m,7) sia %+ 22 (ak cos(kz) +bx sin(kz)) la serie di Fourier della funzione

f(z) = 2(z + |z|). Allora bs = [a] 1/3; (0] 2/3; E,zl/s; [d] 2
. Quante volte si azzera la funzione f(z) =1-2z + g2 — 37 Ez:] 3; [Iz__] 4 g 1; @ 2.

. Sia f una funzione continua, con derivata prima e seconda continue, tale che f(0) = 0,
f'(0) =1e f"(0) =1. Allora il grafico della funzione g(z) = f (z)ef®) vicino all’origine &:

\% ;@\}K ;)}ofﬁ;g /%f

[e]

. Sia 7 la curva data dal grafico di f(z) = log(l +2%), z € [0, 1]. Allora la lunghezza di

N . 1 24+-252 -zt ) 1 1+4g+8x2 +4x3 +z4 . 1 1+4+6x2+zt .

v & data da: El] Jo Y i errer dx; @ Jo \ﬂ+4ﬁieiz+4is+§4 dz; g Jo V 1307 1ot OF;
@ fl \/?+4m+6m2+4w3+a:4 dr
0 T+dz+6z2+4zB+zt :

. Sia f(t) = t3logt — 3Vt e sia g(z) = z2. Allora Pequazione della retta normale al grafico
della funzione composta h = f o g nel punto di ascissa zo = 1 risulta @ =iz -1

@y=%$—%§; gy=m—4; @y:%w_%.
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_Cognome: . Nome: _ Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
o Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in iin cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Nell’intervallo (—, ) sia % + 3 e, (ak cos(kz)+ by sin(kz)) la serie di Fourier della funzione

a(z) = 3z +3|z|. Allorabs = [a] 1/3; [5] 2/3; [c] 4/3; X 2.

. Sia f(t) = t3logt — 3+/t e sia g(z) = z?. Allora 'equazione della retta normale al grafico

della funzione composta A = f o g nel punto di ascissa zg = 1 risulta l:(;_—] y = %m - 13§;

[(Bly=tc-2y=2-4 [dy=1s-1%

. Quante volte si azzera la funzione f(z) = 1 —z + 222 — 2237 E 3; [zl 4; g 1; @ 2.

.Sia f : R — R una funzione continua. Allora foz 5 f(%)d:v = E 4 fol'tz f®)dt;

X 32 [, £ (H)dt; [c] 8 [y tf(t)dt; [d] 2 [y tF()de.

. Si consideri la funzione f : R — R . Il punto o & di massimo assoluto per f(r) se: @ non
~ esiste z* € R tale che f(z*) > f(zo); Eb__‘ non esiste z* € R tale che f(z*) < f(zo);

esiste z* € R con f(z*) > f(zo) ed esiste r > O tale che, se z € (xg — 7,20 + 1),
allora f(z) < f(zo); @ esiste z* € R con f(z*) < f(zo) ed esiste 7 > O tale che, se
z € (zg — 1,20 + 1), allora f(z) > f(zo). '

. Sia v la curva data dal grafico di f(z) = arctanz, T € [0,1]. Allora la lunghezza di

s . [l [24222424 . 1 [14424+822+dxd+zt 4, .. 1 /14622434 4.
¢ data da: E Jo \/ 1207 Fa7 4T3 @ Jo \/ THictoeraaras 9% Io / Thearas 4%

[zl fl 2+dx+6x2+4x3 44 dz
0 1+4x+6x24+4x+x4 . :

. Sia f una-funzione continua, con derivata prima e seconda continue, tale che f(0) = 0,

f(0) =1e f”(0) = 1. Allora il grafico della funzione g(z) = —f (z)e=f@) vicino all’origine &:

T T

5 ,
\N
\ L7
\' -

V11

. Determinare i numeri complessi soluzione dell’equazione 222 —Z = —1. 7= — 4 4¥1.
4 4

@z::&:%?—i—i%; z=%ii@; @z:i%—i—i—.
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| Cognome: Nome: Matricola:

o Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Si consideri la funzione f : R — R Il punto zo & di minimo assoluto per f(z) se: @ esiste
z* € R con f(z*) < f(zo) ed esiste 7> 0 tale che,se z € (:z:o—r zo+7), allora f(z) > F(zo);
@ non esiste z* € R tale che f(z*) > f(z0); g non esiste z* € R tale che f(z*) < f(zo);

esiste ¥ € R con f(z*) > f(zo) ed esiste r > 0 tale che, se z € (zo — 1, g + 1), allora
fz) < f(=o)-

€ [0,1]. Allora la lunghezza di v & data

. Sia v la curva data dal graﬁco di f(z) = T
2444622445344 . 2422244 1+4a:+8:1:2j—4:z:3+:z;4 .
g fO \/1+4z+6m2+4x3+a:4 dm’ @ fO V T+227+x% d . fo 1+4x+4+6x2-+4x3 4+t d.’]),
1462244 .
@ fo \/ T+2a7+a® T227 4% 0T

. Sia f(t) = t*logt — 4/t e sia g(z) = z%. Allora 'equazione della retta normale al grafico
della funzione composta h = f o g nel punto di ascissa zo = 1 risulta y = %m — %,

5] v=be- % [y =do i [ y=a-
. Quante volte si azzera la funzione f(z) = 1 — = — 22 + 237 @2 @3 .4 @1
.1,

. Determinare i numeri complessi soluzione dell’equazione 222 — iz = 1. @ z = :l:—‘{l—7 —i3;
.z———lzi:z gz—i\/_-{—z‘l,@z':%:l:i@.

. Nell’intervallo (—m,7) sia % +3 72, (ax cos(kz)+ by, sin(kz)) la serie di Fourier della funzione
h(z) =z + |w[ Allora b3 = @ 2; E):I 1/3; g 2/3; El] 4/3.

. Sia f: R — R una funzione continua. Allora [ S f(&)dz = [a] 2 [T tf(t)dt
[o] 4 &2/ (0t jgszjo t2f(t)dt; [d] 8 [, tf(t)dt.

. Sia, f una funzione contmua, con derlvata prima e seconda continue, tale che f(0) = 0,
f'(0)=1e f'(0) (O =1. Allora il grafico della funzione g(z) = — f(z)e~#® vicino all’origine &:

4102 X \}\';@ N

0

[a]

\
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1. (6 punti) _
Fissato k > 0, calcolare per z € [0, k] l'area Ay della regione compresa tra il grafico della

funzione f(z) = z — arctan(2z) e la retta passante per il punto (0, —r/2) e di pendenza 1.

. k
Quanto vale lim —7
k—0+ k

Lm, nefte ’?MGM& «U\ LQ .T-vw-b (O,".“_/J_B '2_0‘4: MOLM 'l

P y= % =Ty . Sxccomee onctaam (2x) <1T/2 P O.?w: X, sn ha

FR) Y x=Tp . g Hlam Ac <
L
L _
Ay = g[x-m(2x>— (x—'“’/,_)l dx = J[".i"—— anctam (22) ) dx =
all A |

- Tk - [ randbons (- (2] -

o ot

= Wy - Kk onctann (2.l<)-|- i[‘oa(d—ré.,{‘-)}k =
2 4 o
= "_21:' e - ¥ m‘.“.M (Z\r.) + iﬁcﬁ('l'v&[-kz) ,
D que
sl TRk e anctown (26 + Y oo (1+41%) .
k=0t k.
: 2

=T o 2l anctom(2k) + 4 Lk by (et®) v

ko™ 4 kvor | K
Y v [potcle Log (1141 ) v A4E
0 | 0 | 4 kO,




- -

¥
i

ANALISI MATEMATICA L 15 luglio 2009

2. (6 punti)

Si disegni qualitativamente il grafico della funzione g(z) = z3(1 + log|z|) (insieme di defini-
zione, limiti, crescenza/decrescenza; convessitd,/concavita). . '

Determinarne quindi, se esistono, il valore di massimo assoluto e il valore di minimo assoluto.

Lq.‘ Fumrcone ©  da‘spart (xgc? dA'.CFOuu:/ A+ Qm,:lx\ 2" pour )
dumgpe  lo 30ndis se g x>0 (Per x=0 £a fumnisne
& e Baw FO) = tw, 2

X-¥+00 ng:*nQ
. . 4/, . 1
Lo xg[d-ch?x) Lo _i Lo, a = -Qu,.;—--’-‘-ro.
X<ot X~ot A/ > XJo+t - 3/)(4. X0t 3

oot

R ?/[x>, 32 (At oy x) + x>/ = xz(s-esza)x-m)_ * (4+3e3,<>,
e pesmtux A Logx V- 4fq , cee x>e
g[x.) decrarice 4o VLX< & THY | oxfce Ao %XV e

?"(x)" Zx 4+}€9x>~l— x 3/>‘ = x("l4+6€ajx)_,.'d-(»e,~
;Pocab\.\ra. «P—w @X?—'H/g / Moe. X >e '/6 . D ’l”"z’ __ ?(n)
€ tomcana S b O« x< & ’5/ MM“ | %> e '14/6

413

-3

———————————

4
et |~ .
S¢ ha g(e ) e (1-4/_3)""—- +.._.-.....
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3. (6 punti)
Si determini la soluzione y(i:) del seguente problema di Cauchy:
{ v = y? cost
y(0) =4

Si disegni approssimativamente il grafico della soluzione per § =1 e per § = 1/4.
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